

# LA VOZ DE TERUEL

TELÉFONO NÚMERO 123

FRANQUEO CONCERTADO

Año VI.—Número 724

SE PUBLICA LOS LUNES, MIERCOLES Y VIERNES

Miércoles 11 Diciembre 1929

## ANTES DEL ESTRENO

### Hablando con el autor de «... y la respuesta no llegó»

Una escena de la obra.—Nerviosidad de Víctor M.<sup>a</sup> de Sola, autor del libro. Impresión final.

Por pura casualidad nos enteramos, ayer, que el próximo sábado, y en el teatro de la Princesa de Valencia, la compañía que dirige el notable actor Salvador Soler-Mary, estrenaba una obra de nuestro querido compañero Víctor María de Sola, en función a beneficio de la primera actriz Carmen López Lagar.

Inmediatamente, nos hemos aprestado a encontrar a nuestro compañero, y al cabo de no pocos esfuerzos, lo hemos encontrado nervioso, con esa emoción característica del que va a dar un paso trascendental.

A nuestras preguntas nos contestó que sí, que efectivamente el sábado, le estrenan su obra titulada «... y la respuesta no llegó», y que no podía decirnos nada, porque estaba muy nervioso.

Aplazamos hasta más tarde el fogearle, con las preguntas que lleváramos, y, como los hombres somos débiles, vimos su obra sobre la mesa y no pudimos resistirnos a la tentación de transcribir una escena, y con mucho distimulo nos apoderamos del libreto.

(Amigo Sola, perdonará; nuestro atrevimiento, y puede contar con nuestro arrepentimiento ya que el fin justifica los medios).

La escena que a continuación reproducimos pertenece al acto primero de la obra «... y la respuesta no llegó»; dice así:

Ester.—¿Cómo va Clifford?  
Clifford.—Verdaderamente feliz al admirarla.

Ester.—¿Tanto?  
Clifford.—Por completo si usted me escucha.

Ester.—Depende de la conversación. ¿Tema?  
Clifford.—¿Le parece aceptable el amor?

Ester.—Demasiado serio, de no seguirlo entre dos cock-tails.  
Clifford.—Ofrezco el primero.

Ester.—Supongo que no pretenderá enternecerme con un madrigal.

Clifford.—No soy poeta y además sería equivocado, ignorando lo que piensa sobre ese amor.

Ester.—¿Entre los hombres?  
Clifford.—Sea.

Ester.—Un cebo que ofrecer a las mujeres.  
Clifford.—¿Y entre ustedes?

Ester.—Un sentimentalismo que empieza a no usarse.

Clifford.—Lo cual quiere decir...  
Ester.—Que encuentro delicioso este Magnificent.

Clifford.—¿Bromea V.?  
Ester.—Al contrario, hallo agradableísimo el cebo que se me ofrece.

Clifford.—¿Es una esperanza?  
Ester.—Simplemente un elogio a su buen paladar.

Clifford.—Ya es algo.  
Ester.—No lo creo bastante como dote del perfecto seductor.

Clifford.—¿Necesita más?  
Ester.—Mucho más.

Clifford.—¿Talento?  
Ester.—El suficiente para no ser engañado por otro más tonto que él.

Clifford.—¿Pasión?  
Ester.—Lo bastante fuerte para no ir en busca de un corazón y detenerse ante unos labios

Clifford.—¿Orgullo?  
Ester.—De ser preferido por una mujer.

Clifford.—¿Complacencia?  
Ester.—Hasta comprender donde empieza el pecado.

Clifford.—¿Está usted segura de no confundir al perfecto seductor con el perfecto seducido?

Ester.—Creo que los hombres empiezan por lo primero para terminar en lo segundo.

Clifford.—Admirable confianza en el eterno femenino.

Ester.—Sencilla creencia en la fatuidad masculina.

Clifford.—¿Sin excepciones?

Ester.—Las inevitables a cargo de los cándidos.

Clifford.—Puesto que entre nosotros solo existe fatuidad y candidez ¿Cómo se llega a una mujer?

Ester.—Realmente lo ignoro.

Clifford.—Ello equivale a decir que esperar amor de miss Hunstanton, es desesperar.

Ester.—Tiene V. una gran inteligencia, Clifford.

Clifford.—En tal caso... a sus pies (levantándose).

Ester.—Lo encuentro de una vehemencia excesiva. La conversación era entre dos cock-tails y solo me ofreció uno. Entre fatuidad y candidez existe discreción.

Clifford.—(Sentándose de nuevo) ¿Discreción equivale...?

Ester.—A entretener. Los hombres son atrayentes cuando pierden el tiempo por nosotras.

Clifford.—¿Con esperanzas de ganarlo luego? El tiempo es oro.

Ester.—Supongo que no confundirá la pasión con el negocio. Tristán, precipitando el alza, nunca hubiera inspirado música magnífica. Abelardo, estudiando la producción en serie de un nuevo coche, sería ridículo.

Clifford.—¿Cree usted que hay gran diferencia. En amor y comercio existe el engaño.

Ester.—Lo desconocía como fabricante de lugares comunes. El negocio no es su fuerte.

Clifford.—Fracasado como negociante, puedo confiar en mis condiciones de hombre atrayente... que pierde el tiempo.

Ester.—(Con gran coquetería). Es muy posible.

Clifford.—¿Lo averiguamos con el segundo Magnificent?

Ester.—¿Aquí? ¡Por Dios Clifford... las flores secas, las cintas arrugadas o los guantes que conservan el perfume del ser idolatrado, ya no conmueven a nadie, pero Cupido tiene aún exigencias y pide para sus juramentos una decoración más ingenua que la terraza de un Kursaal cosmopolita!

¿Que le parece al mayor Clifford beber ese segundo Magnificent en... la ruina de Baalbek... por ejemplo, tan evocadoras, tan insinuantes, tan sugestivas?

Clifford.—Es usted adorable. Ahora mismo preparo el auto.

Ester.—Lo precipitado es angustioso. (Perversamente coqueta). Cualquiera día... Quien sabe... Un momento de ensueño... Un instante de ilusión... Ahora la mía es visitar mi perfumista en busca de un rimel endiabladamente maravilloso.

Clifford.—La acompaño.

## PRIMER ANIVERSARIO de la señora Doña Leandra Gómez Jimeno

Que falleció el 12 de Diciembre de 1928 A LOS 57 AÑOS DE EDAD Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P.

Las misas que se celebren el día 12 del corriente, jueves, en la iglesia de San Pedro, de siete a doce, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Su afligido esposo don Eusebio Pérez, hijos don León y doña Simona Pérez, hijo político don Manuel Gómez, hermana política doña María Pérez, (viuda de León Gómez); sobrinos, primos y demás familia agradecerán la asistencia a cualquiera de estos actos.

Ester.—(Iniciando el mutis). Hasta el coche. Los recursos de tocador son secretos.

Clifford.—¿Volverá usted?

Ester.—Desde luego.

Clifford.—Entonces yo también.

Ester.—Recuerde que confiar en el amor de Miss Hunstanton... es desesperar.

Clifford.—Desesperar... Esperando una visita de ensueño a Baalbek.

Ester.—...Por ejemplo.

Clifford.—Por ejemplo. Es esperar la felicidad. (Mutis Ester y Clifford).

Cuando ya consideramos, que nuestro querido amigo Sola, ya podría ser objeto de nuestras preguntas, nos dirigimos a su casa para «entrevistarlos», y de esta forma, poder destruir el fracaso de nuestro intento de horas antes.

En el camino de su domicilio, pensábamos; este Sola, es un algo excepcional, es el hombre de las múltiples actividades, y recordábamos el parangón que de él hacíamos en LA VOZ DE TERUEL, con un hombre de esos polifónicos que manejaba con su propio esfuerzo, múltiples instrumentos musicales, el por su parte desarrollando múltiples actividades todas muy diversas.

Cuando penetramos, en su casa, las primeras palabras fueron, «dennuestros» contra nuestras humildes personas, ya que no quería, que se dijese nada, pero como no ignoramos que la terquedad es causa de que se lleven a cabo muchos planes que en un principio resultan imposibles, no hicimos caso y no tuvo más remedio que someterse a nuestras preguntas.

Como punto indicado para ello le hicimos constar, que el marco adecuado de la entrevista, era el lugar donde había forjado su obra.

Como así lo comprendiese, nos hizo pasar a un severo despacho, donde joh contrastel sobre la mesa y denotando que recientemente habían sido utilizados, nos encontramos con el Koran junto a un proyecto de repoblación, unas cuartillas, que quieren esconderse entre unos libros de historia árabe, unos programas, en fin todo aquello que denota una intensa labor y sobre todo «un nerviosismo grande», (pero por Dios, Sola, ¿no toma usted nunca tlla?).

A regañadientes y dándonos prisa para que terminásemos pronto, empezó el «interrogatorio».

—¿Qué género de comedia es la suya?

—Comedia cosmopolita, de ambiente extremadamente moderno, la acción se desarrolla en Bagdad, en la época actual y sus personajes son españoles, ingleses, turcos, franceses e italianos.

Es la protagonista una muchacha inglesa, muy moderna, lo que los vanguardistas, han dado en llamar una mujer fatal que al fin de cuentas, en mi comedia como en toda comedia humana, es simplemente, un poco de fantasía; que siempre se deja vencer por el amor.

—Opinión sobre el arte dramático actual.

—Los consagrados se van haciendo un poco viejos, los noveles nacemos tan viejos como los consagrados; de la actual producción escénica de este año, solo descuella Valentín Andrés, que en su obra «Tarar», hace un verdadero derroche de humorismo.

—¿Y de... Ramón?

—Asistí al estreno de los «Medios seres» que no llega ni a un veinteavo de comedia, vulgaridad con pretensiones de modernismo; técnica completamente infantil, asunto nulo, ¡ah! y desde luego el gran Ramón, al que sus admiradores han consagrado como humorista, no logró provocar la más leve sonrisa, ventajas del humorismo, tristemente científico.

—¿Cree usted en la renovación de los moldes antiguos, por el nuevo teatro americano?

—América es un país joven y literariamente, a penas si llega, a ser un «Babbys», que hace travesuras, el teatro americano, necesita de siglos, para llegar a ser algo digno de tenerse en cuenta.

—A pesar de ello ¿a que atribuye, el éxito que ha tenido «El proceso de Mary Dugan», éxito que se traduce, en numerosas representaciones?

—A su propia infantilidad, es una travesura que seduce al espectador ingenuo, por su novedad de forma, novedad aparente, pues en el teatro Español existe una obra, cuyo título no recuerdo, muy parecida de trama, y traducida está «La mujer X» cuyo último acto, es la vista de un proceso.

—Entonces ¿cree usted que haya degenerado el gusto del público?

—El público siempre se apasionó por lo folletinesco, pero cuando se le sirve manjares delicados, los éxitos no están en las trucu-

### Casa EMILIO HERRERO

Tres nuevos modelos de Gramolas  
La Voz de su Amo  
Pase por casa y oígalos.  
Calle de San Juan, núm. 15.—TERUEL

DISCOS  
últimas impresiones  
REGALOS para Pascuas y Reyes.

lencias, sino en la dramática verdad. Un rápido examen de los grandes triunfos escénicos puede probarlo, éxitos más grandes en el teatro Español Contemporáneo «Malquerida», «Intereses...», «La mala Ley», «La venganza de don Mendo», «El genio alegre», «Es mi hombre»... todas ellas, cómicas o dramáticas pero de alto valor literario.

—¿Qué opina usted que es el teatro?

—Lucha de caracteres y de pasiones.

—¿Qué elemento juega en él, mayor importancia ¿la fantasía o la realidad?

—Difícil es separarlas, que en el teatro como en la vida, todas las realidades tienen un poco de fantasía y todas las fantasías, soñamos convertirlas en una realidad.

Fantasía son las alas de la inteligencia, por eso, quizá en el teatro en que el corazón, debe dominar a la cabeza, la fantasía, quizá prevalezca un poco sobre la realidad.

—En su obra ¿quién de los dos juega el papel principal?

—Mis muficos, acaso demasiado burdos, quisieran tener mucha fantasía, pero me temo que en el fondo no tengan más que mucha vulgaridad.

—Antes del estreno ¿qué emoción siente?

—En teatro, desde luego como aficionado, he sido todo, y por consiguiente todo malo: actor, empresario, crítico, director, apuntador y segundo apunte, y hasta llegué a boceto de autor.

Realmente confieso que al ver el título de mi obra, en el cartel anunciador, de una compañía, experimenté una emoción nueva y rara, no sentida por mí en mi vida ¿miedo? ¿satisfacción? no lo sé, pero presumo que algo de las dos juntas.

—¿Cree usted fructífera la labor, que lleva a cabo Ricardo Calvo con el teatro Clásico?

—El año pasado en el teatro de la Princesa de Madrid, con gran sorpresa de toda la gente de teatro, Calvo hizo una campaña magnífica, artística y pecuniariamente.

Este año en el Español el éxito metálico no es tan grande pero el artístico es inmenso. Desde luego Calvo, verdadero paladín de nuestro teatro clásico, merece el aplauso, más aún la gratitud, no solo de los aficionados, sino de todos los buenos españoles.

En cuanto a si será o no fructífera su labor, puede afirmarse que artísticamente dejará una huella que nadie podrá borrar... ahora que la taquilla ¿quién sabe? en la parte económica del teatro, literatura y dinero suelen andar algo distanciados.

—Como califica a los actores y actrices españoles.

—Tenemos grandes figuras, Borrás, Morano, Tuhifler, son actores que desde luego, pueden ponerse en parangón con los italianos, para mí, los mejores del

mundo. Entre las actrices, muerta María Guerrero y desaparecida moralmente (aunque por fortuna actúa) Rosario Pino, la primera actriz verdad, no existe; las que hoy ocupan tal puesto en los principales escenarios españoles, son simplemente damas jóvenes aventajadas. Claro está que contamos con un plantel de actores y actrices, capaces de desempeñar una comedia, pero nada más que una comedia.

Pecaría de injusto, sino consagrara un elogio merecido a Carmen López Lagar, que ha tenido para mí, la deferencia de escoger mi obra para su beneficio. Carmen, es artista feminamente deliciosa y de un talento creador que la llevará a ocupar los puestos más altos del teatro.

Soler-Mary, director de la compañía es bien conocido del público turolense y rotundamente se puede afirmar que es el primer galán español.

—¿Confía usted en el éxito?

—Confío en la benevolencia del público para con los autores noveles. Mi comedia tiene muchos, muchísimos defectos y me parece que por desgracia los aciertos, son pocos.

Con esto queda probado que si fracaso, la culpa es única y exclusivamente mía y por consiguiente, queda el público valenciano sin el sambenito de que se pueda ofender mi pueblo natal, como sucede en los estrenos de algunos autores de campanillas.

El tiempo transcurrido con gran rapidez, y el amigo Sola, que al principio contestaba, casi con monoslabos y malhumorado, en el transcurso de la «entrevista» se nos mostró cálido y elocuente.

Como ya se había hecho tarde nos despedimos del novel autor, y cuando hacíamos vostos por su éxito pudimos encontrar en su semblante, un algo de fé, o tranquilidad, y el hombre que antes se nos mostraba tímido y con nervio, parecía tranquilo cual si ya hubiese pasado el momento terrible.

Amigo Sola: Cuando camino de la Redacción, íbamos arreglando y ordenando nuestras ideas, en un momento de abstracción, oíamos las voces de los vendedores de periódicos de la capital levantina gritando:

El éxito de anoche en La Princesa. El triunfo de Víctor María de Sola, nosotros íbamos a preguntarle algún detalle... y la respuesta no llegó, pero en nuestro interior presentimos la verdad del éxito.

Que así sea.

PELUQUERIA

La Española

Calle del Salvador, 2

Se necesita un oficial

Ecos de sociedad

VIAJEROS

Marchó a Barcelona nuestro querido amigo don Gabriel Zapatero. A Valencia el contratista don Rafael Pino. A Barcelona después de haber pasado unos días con sus parientes, los señores de Fedec, marcharon don Antonio Ruiz y la señorita Amalia Sánchez. A Valencia el agente de policía don Alfonso Castro. A Barcelona el joven don Antonio Villuendas. De Valencia regresó el agente comercial don Ricardo Maicas. De Zaragoza la bella señorita Paquita Tejero. De Barcelona el representante del «Fiat» don Enrique Gascón. De viaje de servicio el ingeniero de Montes don Julio Hernández. De Barcelona el industrial don Antonio Izquierdo. De Linares de Mora el funcionario de la Diputación don Román Alcalá. De Zaragoza nuestro buen amigo don Manuel Vicente. De Barcelona el jefe de la Sección de Cuentas don Tomás Rivera y señora. De Castellón y Barcelona el agente de negocios don Arsenio Sabino y señora. De La Coruña llegó el Comisario de policía don Manuel López Jarquín a quien tuvimos el gusto de saludar. Han pasado dos días entre nosotros, nuestro querido amigo don Francisco Giner, de Valencia, acompañado del notable torero-sportman Manolo Galea y don José Rosell, acreditado industrial de la ciudad vecina. Hemos tenido el gusto de saludar a don Marcial Lázaro, inteligente secretario de Jabaloyas.

VARIAS

Ha sido nombrado alcalde de la vecina e importante población de Daroca, el prestigioso industrial ex-diputado a Cortes por aquel distrito don Eduardo Lozano muy considerado amigo nuestro.

Almorranas-Varices Ulceras

Curá radical «sin operación» ni dolor

Dr. JAIME LEDESMA

Dermatólogo del Hospital Victoria Eugenia Alfonso I, 16. - Consulta: de 11 a 1. Zaragoza

ORVAZ

es la lámpara que no se funde a pesar de los cambios bruscos de voltaje.

Breviario sentimental

LA LUCHA

La lucha, o la canción optimista de la vida. La vida, sin un escollo en el trazado de la ruta que tiene que seguir, ¿sería vida?... ¿Verdad que no es el gozo—efímero en esencia—quien llena de optimismo el corazón? ¿Verdad que no es el placer—momentáneo cuanto intenso—quien llena de optimismo el corazón? ¿Verdad que no es la alegría—esa que explota o esa que fluye—quien llena de optimismo el corazón? ¿Verdad que no es el odio, ni el sarcasmo, ni la venganza, ni la maldad?... Quien llena de optimismo el corazón es la lucha que mantiene nuestra vida en ese incalificable trazado por donde tu ruta pasa. La lucha, con la que se vence el primer obstáculo, y el segundo, y el tercero... La lucha azarosa que, con su lírica guerrera, con su cántico melódico, con su típica sonata juvenil, rompe el seno de quien oprime sus fuerzas a su marcha, y torna a deshacer escollos, uno tras otro, para volver a comenzar el cántico optimista que empezó al nacer, y en uno de cuyos ritmos encantados deberá morir. La lucha sin descanso que la vida emprende, entre cuyos azares van prendidos los compases de la canción más optimista, que son los que nosotros debemos entre sacar. La lucha sin reposo, que es la canción más optimista de la vida: he ahí el himno capaz de enseñarnos a conseguir la felicidad.

VICTOR ROS MONZÓN

Vida de Joaquín Asensio

ÓVALO, 7 / TERUEL

Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases. VINOS DE DIFERENTES CALIDADES

Necrológicas

Mañana hace el año que falleció en Teruel, doña Leandra Gómez Jiménez sumiendo en hondo desconsuelo a su esposo, hijos y demás familia.

Con este motivo, mañana, en la iglesia de San Pedro, de 7 a 12, todas las misas que allí se celebren serán aplicadas por el eterno descanso de su alma y dadas las simpatías de la familia y sus grandes amistades, no hay que dudar que dichos actos piadosos se verán muy concurridísimos.

Renovamos a la familia de doña Leandra Gómez, nuestro afecto y condolencia.

EN CUCALÓN

Al verificar la guardia civil un registro en casa de un ex-presidiario, éste hace un disparo al cabo y un hijo del agresor le produce con un hacha heridas graves en la cabeza

Los agresores se dan a la fuga, llevándose el fusil del herido, el machete, un trabuco y el hacha. Al pretender detenerlos otro guardia, cae al suelo y pasan por encima de él, haciéndole dos disparos

La primera noticia

Por noticias particulares pudimos enterarnos ayer de que en el pueblo de Cucalón había ocurrido un sangriento suceso del que había resultado víctima el cabo de la guardia civil de aquel puesto.

Añadían dichas noticias que el agresor era un ex presidiario de pésimos antecedentes ya que por agresión a fuerza armada, había sufrido 28 años de presidio, y que fuerzas de Calamocha y la capital habían salido para el lugar del suceso.

Confirmación del rumor

Esta mañana al hacer nuestra cotidiana visita al Gobierno civil, nos ha sido confirmada la noticia particular del suceso que hasta nosotros llegó en el día de ayer.

El jefe de la línea de la benemérita de Calamocha, que se personó en el pueblo de referencia ofició a este Gobierno dando cuenta de lo ocurrido que es lo siguiente.

Antecedentes

Ha pocos días de una propiedad del vecino José Roche Alvarez desapareció una res, y el cabo-comandante del puesto don José Serrano Giménez sospechando fuera autor del hurto el vecino Alejo García Zaragoza, se apresuró a solicitar del señor juez municipal autorización para en unión de dos testigos y un guardia verificar un registro en su domicilio.

El juez no sólo dió la autorización sino que se brindó a acompañarles, y en la tarde del lunes, el cabo don José Serrano en compañía del guardia Manuel Gomariz Blazquez, el señor juez municipal y los testigos Andrés Mainar y Francisco García, se personó en casa de Alejo García.

La agresión

Una vez en ella el cabo requirió del sospechoso inquilino consentimiento para entrar, cosa a la que el Alejo accedió y una vez dentro, al pasar por un pasillo estrecho y obscuro le preguntó al cabo por la persona que le había mandado verificar el registro.

Se ignora la respuesta, pero se sabe que Alejo se metió en la cocina y cuando a los pocos momentos salió, el cabo, figurándose había ido a por alguna arma le asió por la faja para cachearle, en cuyo momento el ex-presidiario le hizo un disparo.

A continuación un hijo del agresor llamado Angel García Blasco, de 22 años, salió con un hacha asestándole al cabo siete golpes que le causaron heridas gravísimas.

Una vez cometido el hecho padre e hijo se apresuraron a darse a la fuga, en cuyo momento el guardia Manuel Gomariz que se hallaba guardando la puerta de la casa se apresuró a cargar el fusil para detenerlos teniendo, la desgracia de caer al suelo circunstancia que aprovecharon los que huían para pasar por encima de él y hacerle dos disparos que afortunadamente no hicieron blanco.

Las armas que se llevan

Alejo García y su hijo Angel en su huida se llevaron el fusil del cabo herido, el cuchillo bayoneta, un trabuco y el hacha con la que Angel golpeó bárbaramente la cabeza de don José Serrano.

Las heridas que sufre

Las heridas que sufre el infortunado cabo comandante del puesto son: Fractura de la base del cráneo, fractura en la región frontal y occipital y en ambos parietales, calcificadas de gravísimas.

Fuerzas a Cucalón

Tan pronto ocurrió el suceso se dió cuenta a Calamocha y otros puestos limítrofes, así como a la Comandancia de Teruel para que ayudasen a la captura de los agresores los que hasta la fecha no han sido encontrados.

¿Ha fallecido el herido?

Cuando estas líneas escribimos circula el rumor de que el desgraciado cabo de la benemérita don José Serrano, ha muerto a consecuencia de las heridas recibidas aunque oficialmente no ha sido confirmada esta noticia que de todo corazón deseamos sea solamente producto de la fantasía popular.

Centros Oficiales - Gacetillas

Gobierno civil

A la dirección general de administración se comunica que el Ayuntamiento de Castellote a elegido secretario en propiedad al concursante don Luis Aramburu Berbegall que actualmente desempeña la de Calanda.

Al alcalde de Albalate se remite para su entrega a la Sociedad Oficios Varios el reglamento por el que ha de regirse dicha entidad.

Para celebrar junta general el día 20 se autoriza a la sociedad «La Confianza», de Torre del Compte.

Igualmente se autoriza al presidente de la sociedad «Acequia Nueva», de Alcañiz, para celebrar junta el próximo día 15.

Se impone multa de 250 pesetas a José Peñaranza Bayona, de Nogueruelas, por uso ilícito de armas.

A la dirección general de Sanidad se remite el presupuesto del Instituto provincial de Higiene, para el próximo año.

Al alcalde de Pozuel del Campo se devuelve documentación del Concejal don Antonio Muñoz Pobo que presenta la dimisión de su cargo ante el Ayuntamiento por imposibilidad física para que conozca de ella el Pleno.

De Hacienda

Don José Lacambra Clavería en representación de la S. A. Electro del Guadalupe solicita concertarse para el pago del impuesto de electricidad de uso propio en su fábrica de Castellote.

Presupuestos

Para su aprobación remiten los de Arcos de las Salinas, Tornos, Apeñes y Calamocha. Se les participa la aprobación a los de Alba, Villahermosa y Vallecillo.

Y para rectificar se devuelven los de Valdelinares, La Ginebrosa, Manzanrta y Foz Calanda.

Jefatura de Policía

Ha tomado posesión de su cargo el comisario de 3.ª clase recientemente nombrado para esta plantilla don Manuel López Jarquín.

Este número ha sido sometido a la previa censura

Según datos facilitados en el Instituto Meteorológico, la temperatura máxima de ayer fué de 13.2 la mínima de hoy de -1.5.

Biblioteca de la Diputación provincial

Horas de lectura: Mañana: de 10 y media a 1. Tarde: de 6 y media a 9.

SE VENDE un molino harinero en Perales movido por electricidad con dos pares de piedras y una limpia. Está bien aporroquiado y se dará en buenas condiciones.

Para informes y tratos con el dueño en Perales de Alfambra.

EN LA CLINICA DE CALZADO, Pescatería, número 7, se necesitan oficiales y medio oficiales zapateros. De no saber su obligación, inútil presentarse.

APRENDICES, se necesitan en la carpintería de Manuel Soriano, Ainsas, 9.

OTRA GANGA!—Dormitorio nuevo, compuesto de armario de luna, cama, tocador, dos mesitas y dos calzadoras, por 600 pesetas.

También se venden varios juegos de comedor, dormitorio y despacho.

Almacenes de J. Giménez, Villanueva, 4.

SE PONE en venta por 1.000 pesetas menos sobre la tasación de los peritos la casa número 2 de la calle Valcaliente.

Razón en la misma.

JOVEN, sin pretensiones, se ofrece para oficina, o casa análoga para las tardes.

Razón en esta administración.

SE ALQUILA local amplio en el Paseador para garage o almacén. Informes en esta administración.

PERDIDA, de un pendiente, en la tade del domingo. Al que lo presente en esta Administración se le gratificará

Cera EL CUCO

Es la cera que dá más brillo

TARJETAS DE VISITA

se hacen en la Imprenta de este periódico.

Banco Vitalicio de España

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS

FUNDADA EN 1880

SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS EN TODAS SUS COMBINACIONES SEGUROS DE TRANSPORTES, MARÍTIMOS, TERRESTRES Y DE VALORES

49 AÑOS DE EXISTENCIA

son la mayor garantía de su estabilidad y acertada administración 329.063.575'88 PESETAS

que importan los capitales de los seguros vida en vigor en 31 Diciembre 1928, son la mayor demostración de la confianza que inspira al público

161.566.543'06 PESETAS

pagadas a los asegurados desde la fundación de la Compañía, son la mejor prueba de su solvencia

DOMICILIO SOCIAL: RAMBLA DE CATALUÑA, 18. - BARCELONA

SUCURSAL EN MADRID: CALLE DE ALCALÁ, 25

EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPAÑIA

Delegación de Teruel: Joaquín Arnau, 10

Delegaciones en todas las capitales de España

Vigencias en todas las poblaciones de importancia

AUTORIZADO POR LA INSPECCIÓN MERCANTIL Y DE SEGUROS

LARIOS y CIA CONAC PRINCIPE MALAGA

Espectáculos

Teatro Marín

Para mañana jueves anuncian el estreno de la «La Vuelta al Mundo en 20 días por el dirigible Graf-Conde-Zepelin». Esta maravillosa cinta ha sido filmada exclusivamente por la marca «Ufa» de Berlín. Se trata de un reportaje verdaderamente sensacional, pues viendo esta película podemos admirar la mayor hazaña realizada por los conquistadores del aire.

Se proyectará además la deliciosa comedia «El boxeador y su prometida» de la cual son principales intérpretes Xenia Desni y Willy Fritsch.

Para los huenos aficionados al séptimo arte, podemos dar la no-

ticia de que el domingo podrán admirar a Emil Janning en su mejor película «Vartetetet».

Ayer y en función a beneficio del público, se dispidió la notable artista Luisita Esteso.

El numeroso público, que llenaba las localidades del Marín, premió su labor con nutridos aplausos.

El bailarín «Tito» también fué muy ovacionado

Desaparición de un menor

Por este Gobierno civil se cursan órdenes para su publicación en el «Boletín Oficial» de la provincia de un edicto ordenando la busca y detención del menor de 12 años Dámaso Lorenzo desaparecido del domicilio paterno de Villar del Cobo, ignorándose su paradero.

HUDSON-ESSEX

Concesionario y Agente

Pedro Lozano

Garage Patria

Autos de Alquiler

Teléfono número 22

Grandes Talleres Mecánicos

provistos de material moderno, que permite ejecutar económicamente toda clase de

Cerrajería artística y trabajos para obras. Construcción y reparación de maquinaria.

= SANTIAGO ANDRÉS =

TALLERES Y DESPACHO: TERUEL EXPOSICIÓN: Carretera de Alcañiz TELEFONO N.º 120. Amargura, n.º 9 y 11

# INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

(Servicio combinado con «La Voz Valenciana»)

Conferencia 5 tarde

**Lotería Nacional**  
En el sorteo celebrado esta mañana, han salido premiados:

Con 120.000 pesetas  
6.464. — Vinaroz-Madrid-San Sebastián.  
Con 65.000 pesetas  
10.625. — Aviles-Madrid.  
Con 25.000 pesetas  
23.104. — Barcelona.  
Con 20.000 pesetas  
25.302. — Granada-Barcelona-Zaragoza-Santander.

Con 2.000 pesetas  
29.558. — Barcelona-Madrid-Málaga-Sevilla.  
31.984. — Línea de la Concepción-Barcelona-Albace-te-Vigo.  
17.727. — Valencia-Llobregat.  
1.111. — Algemesi-Madrid.  
28.207. — Córdoba-Barcelona-Zaragoza.  
26.524. — Zafra-Llobregat Madrid-Sevilla.  
28.779. — Barcelona-Salamanca-Madrid-Sevilla.  
18.019. — Granada-Sevilla.  
7.401. — Línea de la Concepción-Cuevas de Vera-Granada-Bilbao.

**Visita a Marruecos**  
El día 26, el Marqués de Estella, parece confirmarse que marchará a Marruecos, embarcando en Algeciras en el Crucero de guerra «Extremadura». Irá directamente a Ceu-

## Registro civil

Movimiento de población en las últimas cuarenta y ocho horas:  
Nacimientos. — María del Pilar Bronchal Pastor, hija de Ramón y Felisa.  
María de la Concepción Pérez Julve, hija de Pedro y Adoración.  
Lamberto Alpuente Galve, hijo de Lamberto y Josefa.  
María Herrero Navarro, hija de Isidro y Vicenta.  
Matrimonios. — Ninguno.  
Defunciones. — Ninguna.

ta y si lo permite los temporales, recorrerá por tierra toda la Zona de nuestro protectorado.

El viaje durará seguramente diez días.

## Sánchez Guerra

Anoche marchó a París don José Sánchez Guerra. El objeto del viaje es asistir a la boda de una hija del señor Payá. Presidirá la reunión del Consejo de la Sociedad El Fénix y recogerá algunos papeles que dejó en su casa de aquella capital.

El señor Sánchez Guerra, regresará en breve,

## Academia Editorial REUS

Academia: Preciados 1. — Libros:  
Preciados, 6. — Apartado.  
12.250. — MADRID.

## ...y los hombres a fregar! y a barrer

Hoy se comentaba humorísticamente en todas partes, que para tomar parte en las oposiciones de ingreso en Hacienda y plazas menos de 300, se hayan presentado más de 16.000 señoritas!

Solo faltaba que demandasen consideración y benevolencia por la condición del sexo.

## Homenaje a Jiménez Asúa

Hoy se celebra un lunch como homenaje a don Luis Jiménez Asúa, ofrecido por sus amigos y admiradores con ocasión de su reciente viaje a la Argentina.

## Sacerdote socialista

El Ferrol. — Se celebró un acto público para conmemorar el cuarto aniversario de la muerte de Pablo Iglesias, natural de El Ferrol.

Entre los oradores figuraban el médico don Jaime Quintanilla y el sacerdote don Matías Usero.

El señor Quintanilla, aprovechando la presencia

## LA PASIONISTA

Nuevo servicio de pompas fúnebres — Inaugurado el día 9 del pasado Junio.

Inmenso y variado surtido en ataúdes y arcas para adulto y púvulo.

Coches desde lo más modesto a lo más lujoso

SERVICIO PERMANENTE

Automóviles de respeto para ir al Cementerio y traslado de restos a todos los Cementerios de España y el Extranjero.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

AVISOS:

Antonio Sañón Juan Rueda

Ronda del 4 de Agosto, núm. 50 Calle de San Juan, número 14  
CONSTANCIO FALLADO, 3 de Julio, 19, 3.º

del sacerdote, hizo resaltar que los socialistas no tienen perjuicio contra las religiones.

— Entendemos — dijo — que la religión es algo respetable y respetado, que pertenece a lo más sagrado de la intimidad de la conciencia en cada hombre. A quien ingresa en el partido no se le pregunta que religión profesa.

El sacerdote señor Usera habló después. Declaró que por ser un verdadero discípulo de Cristo había ingresado en las filas socialistas.

— El socialismo — siguió — es el único ideal que encierra en escuela y en táctica la verdadera doctrina del Mártir del Gólgota. Yo me hago socialista porque es el único ideal de paz, y de amor que se predica actualmente entre los hombres.

Terminó diciendo un juicio de la política española y dedicando un recuerdo a la memoria de Pablo Iglesias, de quien dijo que había sido modesto en su vida, firme en sus ideales y lleno de mansedumbre, como Cristo.

## Choque con un pesquero

El vapor «Vicente Puchol», la pasada noche, caminando hacia Melilla, chocó con una lancha pesquera, echándola a pique.

## De cacería

Esta noche, con dirección a Valencia de Alcántara, marcha don Alfonso con varios aristócratas con el fin de pasar unos días cazando.

## REGRESO

El alto Comisario de España en Marruecos general Jordana, esta noche en el expreso de Andalucía regresa a Tetuán.

¡No es lo que ganó, sino lo que gastó!

«AMERICA ES PARA LOS AMERICANOS»

Llegó la compañía Díaz de Mendoza.

Este ha desmentido la noticia circulada según la cual, en su reciente excursión por América había ganado la citada compañía 2.000.000 de pesetas.

Dice que esta cifra no representará la cantidad ga-

nada sino la gastada en la excursión, cantidad que claro está — ha recuperado, pero que no significa ganancia líquida.

La inexactitud la atribuye a un error de transmisión.

Añade que se ha convecido en esta última campaña de que América es para los americanos y que se ha perdido totalmente para el teatro español.

## El doctor Franceschi en libertad

Cádiz. — El doctor Franceschi, acusado de la muerte del marinero Carbó, ha sido puesto en libertad provisional, fijando su residencia en Cádiz.

El Consejo de Guerra que había de celebrarse hoy para fallar la sumaria, ha sido aplazado por indisposición del consejero señor Escobar.

Caso de que fuera absuelto el doctor Franceschi irá a Madrid para entregar al Rey y al Gobierno un mensaje de salutación del Estado de Puerto Rico.

## Fallece la princesa doña Elvira de Borbón

Falleció en París, tras doce horas de agonía, doña Elvira de Borbón, hermana de don Jaime, rodeada de todos sus familiares.

Recibió varias veces los Sacramentos, y pocas horas antes de morir le fué administrada la Extremaunción.

En la capilla ardiente se celebraron durante toda la mañana de hoy varias Misas.

El entierro se verificará sin ninguna pompa.

La inhumación se verificará en el panteón de la casa de Parma, en Viareggio.

## Talleres Tipográficos

DE

## «La Voz de Teruel»

Se hacen toda clase de impresos y trabajos para Oficinas públicas y particulares, Empresas y Contratas.

Facturas y cartas memorandum y recibos talonarios, para fábricas, almacenes, comercios y despachos.

Pídanse catálogos y presupuestos.

Precios moderados.

Trabajos de propaganda económica y de lujo.

Impresión de toda clase de publicaciones. En esta casa se editan: Boletín del Colegio Médico de la provincia de Teruel, Boletín de la Cámara de Comercio y otros.



ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS  
Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERÍA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. VENTA: Principales farmacias del mundo

## El penal de Santoña desaparece

Han comenzado los trabajos de derribo del viejo presidio de Santoña.

Los periódicos santanderinos dedican artículos a esta antigua plaza fuerte.

## El momento político actual

Las elecciones municipales, provinciales y de diputados a Cortes.

Se vé ya más clara la orientación política del Gobierno que quedó planeada en el banquete celebrado en el Hotel Lardy, al que asistieron todos los ministros, a excepción del señor Cornejo por hallarse enfermo.

Al citado banquete asistió también el presidente de la Asamblea Nacional, señor Yangnas.

Al señor Cornejo se le concederá un alto cargo en el Consejo de los servicios transoceánicos. Este cargo será el de representante del Estado en el citado Consejo.

Se dice se convocará a elecciones municipales en el mes de Febrero próximo, a provinciales en el mes de Abril y a gene-

## Sobre la desaparición de un agente de negocios

Sigue ignorándose el paradero del agente de negocios don Lorenzo Gazapo.

Las pesquisas policíacas se llevan con verdadero interés, pero todas han sido infructuosas.

Está casi desechada la hipótesis de un suceso sangriento, pues todas las averiguaciones hechas demuestran que más bien se trata de una fuga originada por la bancarrota a que el agente de negocios había llegado, debido a su vida de gastos y a las cuantiosas pérdidas de dinero que se supone sufrió en diversas jugadas de Bolsa.

## Gumersindo Serrano

PINTOR  
Decorados de Escayola  
Pintura de coches y rótulos

CALLE DE AINSAS, NÚM. 5  
TERUEL



**Sangre mala**  
vicios o enfermedades de la misma, se curan con los COMPRIMIDOS GIBERT  
Curación de la Sífilis crónica o hereditaria (Sin inyecciones) (Sin molestias)

Caja de 50 comprimidos, ptas 6'50 en farmacias. Pida y folleto explicativo gratis, o remita ptas. 7 en sellos o giro postal a la «Comercial Tamagno» S.A. Apartado 224, Barcelona, y los recibirá franco.

Esquelas de defunción en la imprenta de este periódico

**Buen apetito tendrá su hijo si le hace tomar como estimulante este activo restaurador.**

Contra inapetencia, anemia, escrófula, raquitismo, etc., el reconstituyente más recomendado es el Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

**Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.**

## Fijaos en los magníficos premios del GRAN SORTEO DE JUGUETES

ORGANIZADO POR LA SOCIEDAD FABRICANTE DEL PAPEL DE FUMAR ABADIE

que se celebrará en combinación con el sorteo de la Lotería Nacional de 2 de enero de 1930

### 420 JUGUETES

Primer premio: Un automóvil tipo Baby, marca Bugatti, con motor eléctrico y marcha de 15 kilómetros por hora.

Segundo premio: Un elegante cochecito con muñeco y ama.

Tercer premio: Una sólida bicicleta con side-car.

Cuarto premio: Una linda mesita con mantelería, servicio de vajilla y cuatro sillas.

VEINTE bonitos juguetes para los números favorecidos con los veinte premios de quince mil pesetas.

896 variados juguetes para los números favorecidos con las centenas de los cuatro premios mayores.

Cada veinte cubiertas de libritos o cada cinco cubiertas de blocs de papel de fumar Abadie da derecho a una papeleta para tomar parte en este sorteo.

El canje de cubiertas se efectuará desde el día 1 de Octubre al 21 de Diciembre, en el Almacén General del Papel de Fumar Abadie — Campoamor, 20 y Orellana, 3-triplicado — Madrid. Los domiciliados en provincias se dirigirán por correo.

**El canje en esta provincia se efectuará en el Estanco de D. Manuel Guerricabeytia, Democracia 13**

## En el Asilo de San Nicolás de Bari

En honor de su Santo Patrón

En íntima y cordial familiaridad han celebrado este año los religiosos y alumnos de dicho Asilo la festividad de su santo Patrón y Titular, San Nicolás de Bari. A las siete cuarenta y cinco se celebró misa de comunión general para los alumnos internos y externos del Asilo. A las nueve treinta solemnemente se oficiaron los padres de la Casa. El reverendo padre Francisco Carbonell pronunció un escogido y fervoroso panegírico, poniendo ante la consideración de los fieles la inocencia del santo desde su niñez hasta el fin de su vida. Terminó con unas palabras dirigidas a los pequeños que en breves momentos se habían de acercar a recibir a aquel que tanto se distinguió por su amor a los niños. Se cantó la misa gregoriana «De Angelis» a dos coros por los ciento veinticinco alumnos del Asilo.

Los niños que tuvieron la dicha de ser admitidos por primera vez a la mesa eucarística fueron nueve, de ellos cinco internos y los demás externos. Estuvieron acompañados por sus respectivas familias; algunos de ellos, huérfanos de padre y madre iban también acompañados con el corazón de los allí presentes que preferentemente a ellos dirigían su mirada y simpatía. Estos actos y momentos resultan siempre tiernos y más en circunstancias como la antedicha.

Terminada la santa misa, sirvióse a los niños el desayuno que en estos casos corresponde; en el local donde lo tomaron se hallaban sus familias y todos los alumnos internos. Uno de los asilados declaró la hermosa poesía «Mi primera Comunión», de Esteban Moreu. Todos los niños fueron obsequiados por el padre director con un buen puñado de caramelos.

Por la tarde tuvo lugar, a las cuatro treinta, una veladita en honor de San Nicolás. En el escenario aparecía el cuadro del Santo ricamente adornado. Toda la velada estuvo organizada con muchísimo acierto, y no obstante haber sido un tanto larga, a ninguno le fué motivo de cansancio, debido a los números tan bien escogidos e interpretados. Verdaderamente fué un ramillete de flores toda ella y mereció depositarse a los pies del santo Patrón del Asilo. No dejaré pasar la ocasión que se me presenta para decir desde las columnas del periódico, que los niños de San Nicolás han merecido cumplidamente los aplausos que ellos mismos arrancaban de las manos de quienes presenciaban la velada. Las dos funciones teatrales representadas fueron interpretadas tan magistralmente, que causaba admiración.

## HOMBRES

débiles, de cualquier edad. Virilidad perfecta, instantánea, infalible, sin medicamentos. Tratamiento nuevo, económico. Pago después del resultado.—Escribid: N. E. A. Apartado 10.073.—Madrid.

ción, cómo niños tan pequeños pudieran darse tan cabal idea de su papel respectivo. Declamaron varias poesías a San Nicolás y al final se cantó la jota de Caballero a cuatro voces.

En honor de la Virgen Inmaculada tenían también preparada los padres una veladita, que tuvo que reducirse para asistir a la grandiosa y simpática procesión que de la Santa Iglesia Catedral salió; a ella asistieron varios religiosos y la mayor parte de alumnos del establecimiento. No completaría debidamente esta reseña si no diera por lo menos sucinta relación de la misma. La plegaría a cuatro voces del padre Iruarrizaga C. M. F. en tal forma me entusiasmo que no pude menos de felicitar al padre director de la Schola cantorum y suplicarle se dignase repetirla en alguno de los entreactos de las próximas Navidades. La zarzuela «La Virgen de la Ermita» y sobre todo, aquel cuadro del niño desamparado de todos a los pies de la Santísima Virgen, ante cuyo altar encuentra diariamente un pedazo de pan, que todos le niegan, saca de quicio al sentimiento que no puede menos de manifestarse en el semblante de cuantos lo presencian y miran, haciendo un esfuerzo para contener las lágrimas.

Nuestra enhorabuena a los directores y maestros de los niños y así mismo se la repetimos anticipada por la acertada elección del drama lírico en tres actos «Justo y Pastor», letra del padre José Ubeda, escolapio y música del maestro navarro Antonio Trueba, que se proponen ejecutar en las próximas Navidades.

OMAR

### Dolores Llopart de Soler

PRACTICANTE-CIRUJANA

Especialista en partos, procedente del Hospital Clínico y Casa de Maternidad de Barcelona.

Consulta de enfermedades propias de la mujer.

Tomás Mougues (antes Carrasco), 6

## Cosmópolis

Ha llegado a nuestra Redacción el número correspondiente al mes en curso de esta elegante Revista que supera, si cabe, a las ya publicadas.

Al entrar en el tercer año de su publicación, saluda a sus numerosos lectores y dice:

«Cosmópolis se ofrece desde hoy al precio mínimo de una peseta, deseosa de llegar con toda eficacia desde los más suntuosos a los más modestos hogares».

Además de haber contratado valiosa colaboración literaria y artística, desde el próximo año ofrecerá a sus lectores variadas páginas de huecograbado, que aumentarán la ya cuidada presentación de esta Revista, que lo hacen sea una de las mejores que se editan en España.

## LLOYD SABAUDO

SERVICIOS EXPRESOS DE GRAN LUJO

ESPAÑA SUD-AMERICA

vía Barcelona.

CONTE VERDE.—20 Diciembre

CONTE ROSSO.—19 Enero

ESPAÑA NEW YORK

vía Algeciras Gibraltar.

CONTE BIANCAMANO.—10 Enero

CONTE GRANDE.—27 Enero

Agentes generales en España:

HIJOS DE M. CONDEMINAS

BARCELONA, Rambla Santa Mónica 29 y 31.

MADRID, SEVILLA, VALENCIA, SAN SEBASTIAN,

PALMA Y ALMERIA.

## Vida judicial

Audiencia pública...

Con la vista de un homicidio por imprudencia celebrada ayer dieron comienzo los señalamientos de Diciembre.

Se trata de un accidente ocurrido en el kilómetro 108 de la carretera de Zaragoza el día 12 de Agosto último.

Marchaba npor dicha carretera conduciendo un carro cargado de mies. Antonio Juste y su hijo Pedro, cuando fué alcanzado por un camión pilotado por Román Lorenzo Martínez, siendo el carro volcado con tan mala fortuna que quedó el carretero aprisionado debajo del vehículo y falleció a consecuencia de las lesiones sufridas. También resultó el hijo con lesiones de las que cura a los 29 días.

El Ministerio fiscal culpa del accidente al procesado Román Lorenzo por no haber cumplido con lo dispuesto en el artículo 46 del Reglamento de Circulación de 17 de Julio de 1928 por lo que, considerándolo autor de un homicidio por imprudencia, solicita la pena de un año de prisión.

El defensor, don Agustín Vicente, interesa la absolución porque el procesado tomó todas las precauciones necesarias, siendo el hecho de autos una desgracia a nadie imputable habiendo satisfecho el encartado la indemnización civil correspondiente.

Causa por homicidio

Hoy se ha visto una causa por homicidio seguida en el Juzgado de Hijar.

Estaban trabajando el día 23 de Junio de este año, en una finca de su propiedad en Vinacete, Joaquín Bielsa Calvo y sus hijos Teodoro y Joaquín, cuando pasó por la finca un sobrino de Aniceto Royo a quien uno de los Bielsas dijo: «Tu tío había de pasar por aquí» como protestando de que invadiera la finca. Aniceto Royo que trabajaba en un sembrado distante una media legua, se enteró por el sobrino de las frases anteriores y se presetó en la finca de los Bielsas. Se cruzó de palabras con el Teodoro y, cuchillo en mano los dos, se acometieron resultando herido el Teodoro y muerto el Aniceto.

Aparecen complicados el padre y hermano de Teodoro acusados por el fiscal de haber golpeado con un rastrillo al Aniceto.

El ministerio público considera a Teodoro autor, y a los otros dos procesados, cómplices, de un delito de homicidio, y solicita la pena de 10 años de prisión para el primero, 6 años para el Bielsa padre y 4 años para el sordomudo, apreciando en favor de éste la atenuante derivada de su defecto.

El acusador privado, don Agustín Vicente, solicita para Teodoro Bielsa y para su padre 12 años de

prisión, y para el sordomudo 8 años, considerando a los tres autores de un homicidio.

El defensor, don José María Rivera, niega que el padre y el sordomudo tuvieran participación en los hechos, y entiende debe apreciarse en favor del Teodoro la justificación de legítima defensa; solicitando, por lo tanto, la absolución de los tres procesados.

## Cera EL CUCO

La preferida por su calidad.

TAL DÍA COMO HOY

hace 25 años

Una Comisión de jefes y oficiales del Batallón de Tetuán, llegado la noche anterior, visitan en su despacho, al alcalde de Teruel.

— Da un concierto de guitarra en el Turolense, el notable artista Esteban Juez, pensionado por la Infanta Isabel.

— Da a luz un robusto niño, doña Pilar Fortea, esposa del archivero de Hacienda don Juan Alegre.

— Se encuentra gravemente enfermo, el Notario don Juan Muñoz Esteban.

— En Valencia hay graves desórdenes con motivo de una procesión que disuelven a tiros los elementos anticlericales.

## Banco Hispano Americano

Capital: Pesetas 100.000.000

Reservas: Pesetas 34.000.000

Casa Central: MADRID

CIENTO QUINCE SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias

CORRESPONSALES en todo el mundo

CAJA DE AHORROS: LIBRE TAS al 4 por 100 anual

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO. Interés variable, según el plazo

SITUACIÓN DE FONDOS

CRÉDITOS. DESCUENTOS COMERCIALES

COMISIONES DE COBRO CHEQUES

INFORMACIONES COMERCIALES

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc., etc.

## El público y la empresa del Marín

Al comenzar la presente temporada de espectáculos, y vistas las radiantes promesas de renovación que nos ofrecía la nueva empresa del Teatro Marín, abrimos un crédito de confianza a dichos señores, confianza que desde nuestras columnas mostramos al público, que, como nosotros, estaba deseoso de ampliar.

Pasaron las primeras funciones y con ellas vino un poco de desaliento en el público al darse cuenta de que lo que realmente se esperaba no llegaba a realizarse, pero se pudo achacar a las primicias en el oficio, puesto que todo aprendizaje es difícil, y ello hizo comprensivo al espectador en espera de que una vez encontrado el verdadero camino y cortando con la adhesión del público turolense en general y del abonado en particular, cambiarían los derroteros y al fin se entraría en las realidades de los buenos espectáculos.

Nosotros, desde estas columnas, lanzamos la afirmativa creencia de que la empresa está equivo cada al persistir continuar por este camino. Conocemos las dificultades que se presentan ante los empresarios y por eso achacamos a equivocación lamentable el que se prosiga por el mismo.

No pretendemos realizar balance de películas ni obras que se han brindado al público del Teatro Marín.

Lo que sí afirmamos es que en la presente temporada, apenas si hemos visto en la pantalla algo que en la temporada anterior hubiese merecido la unánime aprobación del público de las grandes ciudades, ni de las que la crítica del séptimo arte haya hablado con gran encomio. Solo hemos visto «Viva Madrid que es mi pueblo» de desagradable recuerdo para el abono por su reprise a precios muy distintos de los que se pagaron por la primera y segunda jornada.

En cuanto a arte hemos visto y oído la compañía de zarzuela de Herrero-Pulido, pero que, aunque artísticamente de grato recuerdo, no ocurre lo mismo al pensar en los precios, que fueron elevadísimos.

No queremos recordar la primera presentación de variedades, porque allí no hubo arte. Y en cuanto a las funciones del sábado y domingo últimos, veían los empresarios, bien patente, que el público obtó por no acudir el primer día, y que si bien estuvo en el segundo no fué con el entusiasmo que era de esperar, precisamente por lo elevado del precio de las localidades en relación a la categoría del espectáculo.

Y por último, creemos un deber, el advertir a la empresa, que han llegado hasta nosotros los rumores abono, de descontento que reina entre el pues la repetición de lo de

la cinta de Lalanda en los precios, quees lo realizado ayer en la nueva presentación de los simpáticos artistas que actuaron los días 7 y 8, podría hacer que cristalizara en actitud o determinación que mejor perjudicaría a la empresa, que la beneficiaría.

Vaya pues esta cariñosa advertencia en la seguridad de que si la empresa está mal aconsejada o algo desorientada en el verdadero sentir de nuestro público, pueda servirle para una rectificación en su proceder, para lo cual aún está a tiempo y alguna más, muy pocas.

## En Alcorisa

Consecuencia de un choque vuelca por un terraplén un auto de viajeros resultando cuatro heridos

Al cruzarse en el kilómetro 5 de la carretera de Alcorisa a Morella lugar conocido por «Cuesta del Caballo» el automóvil que hace el servicio público entre este pueblo y el de Santolea, matrícula de Teruel número 368, chocó con la camioneta número 1.535 de la matrícula de Castellón conducido por José Collao Salvador vecino de Vall de Uxo.

Consecuencia de dicho encontronazo, debido a la estrechura de la curva, el primero de los vehículos volcó por un terraplén de unos 10 metros de altura dando dos vueltas de campana, quedando destruido.

Resultaron heridos en diferentes partes del cuerpo, el conductor Celso Gil Vallas, natural de Torrevellilla; el cobrador Tomás Moliner Frandos, de Cuevas de Cañart, y los viajeros José Aguilar Estevan y Francisco López Serrano, ambos naturales de Mas de las Matas.

Los heridos fueron trasladados en automóviles a sus respectivos domicilios.

El juzgado se personó en el lugar del accidente levantando el oportuno atestado.

La camioneta, que quedó empotrada contra un barranco, no sufrió desperfecto alguno.

## Carrasco

de lo mejor en

Chorizo Riojano

Pídalo en

Ultramarinos

## MARMOLES PLASTICOS

TRABAJOS DE ARTE

LAPIDAS - PANTEONES

FRANCISCO FERRANDO

Estudio y Talleres: Jesús, 62.-VALENCIA

## Fernando López

MEDICO — PARTOS

Ex-alumno de la Maternidad de Madrid

CONSULTA DE 4 A 6 TARDE

Victor Pruneda, 28.—TERUEL

## Garage Aragón

— TERUEL —

Nuevo servicio de alquiler

0'40 cts. kilómetro

Infanta Isabel. Teléfono n.º 107